# 缩短开发周期、丰富产品种类,实现"瑞枫"年产值连续增长

# 黄海啸:前半生做学问,后半生做企业

#### ■记者 潘敏洁/文 王鹏洲/图

他前半生做学问,获得芬兰坦佩雷理工大学的博士学位;后半生做企业,凭借自己的技术优势,令企业拿下全球知名企业的订单。他坦言,做企业要比做学问难很多,他始终在求索如何干好这份事业。他就是温州市"580海外精英计划"引进人才,浙江瑞枫金属制造股份有限公司总裁黄海啸。

# **(物军人才"助力企业发展**6 山i bao 66886688

## 出国深造一心做学问 3年研发终获成功

黄海啸是土生土长的瑞安人,生于1965年。1983年,黄海啸就读于武汉交通大学,专业为金属材料。1987年毕业后,他进入海洋水下工程科学研究院,担任助理工程师。"给工程师打打下手、画画设计图,实际上就是'照葫芦画瓢',没什么创造性。"他说。

两年后,黄海啸在北京工业大学攻读研究生。上世纪80年代,社会上的学术氛围相当浓厚,受此感染,他最大的梦想就是出国攻读博士,以"做学问"为人生追求。

1991年,黄海啸顺利考入 芬兰坦佩雷理工大学,于1995 年获得副博士学位。这个副博 士学位在国内已经相当于博士 学位,但是一心想成为博士的 黄海啸,决定继续求学。1998 年,黄海啸获得博士学位。

在学海生涯中, 黄海啸始终与金属材料工程专业为伍。在读副博士期间, 他以改进破冰船的强度与韧性作为科研课题, 完成了副博士论文。"当时, 我与芬兰的一家船

舶公司合作开发研制,对破冰船的材料进行改进,令其既能破冰,又不会发生破裂。"黄海啸说

这项研发一直持续了3年时间,令黄海啸第一次体会到"做学问"之不易。当时,他尝试改变破冰船原有材料的组织结构,通过显微镜观察,改变材料配方。"失败了多少次都记不清了!"黄海啸回忆说。

即便如此,他始终热衷于做学问。"做学问就是上下求索,找出问题,再有针对性地解决问题,一旦钻研进去就会找到答案,我觉得很有趣!"黄海啸说。后来,他来到加拿大顶尖大学之一的麦克马斯特大学的材料研究所,师从加拿大著名的材料学教授 George Weatherly,从事博士后研究工作。

"当时我主要对波音发动机材料进行改进,以提高发动机寿命。"黄海啸说。他对发动机表面进行处理,把拉应力变为压应力,成功提高了发动机的使用寿命。

### 从研究所跳到企业 转换身份跨出人生"一大步"

2000年,在导师 George Weatherly的引荐下,黄海啸来到加拿大丽玛娜集团汽车零部件制造公司,担任材料工程师。生产中出现的任何关于材料的问题,由他负责研究解决。"现在看来,从研究所跳到企业,是跨出了人生的'半步'。"他说。

两年后,他加入了美国Eaglepicker汽车集团有限公司,跨出了人生的"一大步"!此前一直心心念念想做学问的黄海啸,思想发生了巨变。"跟研究打了多年交道后,生活显得枯燥无味,我想换个身份。"黄海啸说。所以,当受邀加入这家美国公司后,他提出不想仅仅只做技术,还想做管理的要求。

质量总监,这是黄海啸转变后的身份。然而,这个身份的转变一度令他觉得吃力。"当时我得管理70多名员工,是相当困难的事。"黄海啸说。而他有幸得到了公司负责人的指点,慢慢学习如何有效管理企业,这些经验令他以后办企业也颇为受益。

工作了5年后,黄海啸入 股美国环球商务有限责任公 司,成为名副其实的"管理 者"。"不想给别人打工了。"短短一句话,开启了黄海啸的另一段人生篇章。

据介绍,该公司集采购、生产于一体,依托黄海啸的自身技术优势,可为一些供应商提供技术支持。当时,他主要负责中国领域的汽车零部件采购业务,于是过上了两国跑的生活。直到2010年,黄海啸萌生了在国内办厂的想法。

"一来可以利用自身的技术优势,严格把控产品的生产质量;二来可以大大降低产品成本。"黄海啸如此盘算着。此时,我市正加快部署引进海外高端人才,将"瑞才回归"作为全市产业转型升级的重要引擎之一。

在惜才爱才重才的环境下,2012年,黄海啸回归家乡,与合伙人在马屿工业区成立浙江瑞枫金属制造股份有限公司。据了解,"瑞才回归"工程先后硬性或柔性引进海外精英70多名,创办企业13家,实现经济效益达10亿余元,其中黄海啸作为"瑞才回归"的典型代表,2015年被评为温州市"580海外精英计划"引进人才。



黄海啸介绍公司产品

## 拿下知名企业订单 鸡蛋不能放进一个篮子里

虽然"瑞枫"于2012年成立,但是两年后才真正实现投产。原来,黄海啸成立企业的初衷,就是为美国摩丁制造公司供货。据了解,"摩丁"自1916年成立以来,在世界热交换领域一直保持领先地位,公司生产的热交换系统,燃料电池以及电子设备的冷却系统等均处于世界领先水平。

要想拿下"摩丁"公司的订单堪比"蜀道难",从2012年起,"瑞枫"开始产品研发、打样,一直持续了近两年时间,产品才得到了"摩丁"的认可。

黄海啸表示,公司主要生产中冷器进出气管,该产品主要存在易变形的弊端,为了改善这个情况,他带领研发团队一改传统制作工艺,用浇铸系统工艺参数设计方法,令产品在公差范围内,既不变形,又不漏气。

此后,来自"摩丁"的订单接踵而来,产品利润比原先靠供应商供货时提高了10%。然而,也是由于缺乏生产管理经验,去年"瑞枫"损失了200多万元。"当时有一个零部件的孔未加工,致使组装失败,严谨而严苛的'摩丁'公司将全部产品开箱检查,最后仅因这一个零部件退还了所有货品。"黄海啸说。

这个"教训"令他时刻谨记 质量是生命线,也令他更深切体 会到做企业比做学问难。他坦 言,从事学术研究要更自由些, 而做企业要兼顾方方面面的事 情,还需要花费大量的时间和精 力对外公关。"这些白头发,都是 这些年里给熬出来的。"两鬓斑 白的他,今年,不过52岁。

眼下,"瑞枫"拥有各种先进 的压力铸造机、低压铸造机、重 力倾转浇注机、热芯盒壳芯机、 卧式加工中心、立式加工中心和 直读光谱仪、三坐标等生产、检 测设备,使产品质量得到保证。 并采用先进的计算机辅助设计 软件 CAD、Pro-E、UG和 MAGMA等,使样件开发周期缩短,实现快捷的市场反应。

其生产的中冷器进出气管拥有四五十种类型,实现年产值逐年增长——投产之初,年产值为1500万元,去年产值为4000万元,今年预计为8000万元。其中供应给"摩丁"的产品占了全公司的90%,这个份额令黄海啸感受到了危机。

"俗话说,不能把所有的鸡蛋放进一个篮子里。接下来,我们将把这个份额降至30%。"黄海啸说。他透露,目前已与两家国外公司合作洽谈。



#### [短评]

#### 人才聚则事业兴

"多士成大业,群贤济弘绩"。古往今来,人才聚则事业兴。近年来,深谙其道的瑞安企业主费尽心思广觅人才,助推企业发展。

三顾茅庐、重金礼聘。浙 江科尔泵业股份有限公司董 事长李作俊求贤若渴,终觅得 业内卓有名气的孙森森。而 孙森森的加盟,也令"科尔"的 年产值不断翻番,进入了发展 的"快车道"。

延揽外流人才,留住人才。9年前,在父亲的殷切期盼下,汀田的留英博士余忠传放弃了跨国企业,回瑞带领家

族企业瑞大集团进行二次创 业

然而,并非所有的民企, 都如此幸运。难以吸引高端 人才,向来是民企的短板之 一。而引才后如何留才,也是 一大困局。这就需要政府"筑 巢引风",打造高端人才高地。

值得一提的是,2013年, 我市大力实施"玉海聚才计划",计划用5年的时间,通过 5000元至200万元不等的补助,发挥政策优势,引进、培养 1000名以上各类紧缺人才,重点遴选50名(支)高层次人才和创新团队(简称"515玉海聚 才计划"),努力打造集聚高层 次人才、培育高新技术产业、 发展高端服务业、具有高品质 及居环境的创业创新人才高

我市还整合各方力量,通过制订人才住房保障、户籍迁移、子女入学、专业技术职务和岗位评聘等子管理办法,形成以"515玉海聚才计划"为核心的"1+N"人才保障政策体系。"水深鱼极乐,林茂鸟知归。"相信"玉海聚才计划"的深入实施,能助力瑞安经济发展。

(薛琳核)